北京证监局信访与举报须知

投资者是资本市场发展之本，尊重投资者、敬畏投资者、保护投资者，是资本市场践行以人民为中心发展思想的具体体现，也是证券期货监管部门的根本监管使命。保护投资者合法权益是关系资本市场高质量发展的基础性工作。北京证监局作为中国证监会的派出机构，历来高度重视保护投资者合法权益特别是认真对待投资者信访与举报办理工作，牢固树立“首都无小事”的大局意识，认真落实“接诉即办”工作要求，教育监管干部始终站稳资本市场监管的人民立场，全面践行党的初心和使命，认真落实“为民服务解难题”的要求，在辖区监管工作中努力践行以人民为中心的理念，积极贯彻法律保护、监管保护、自律保护、市场保护、自我保护的大投保工作要求。

目前，随着资本市场的不断发展，各类市场主体数量迅猛增长，其业务类型、产品业态也在快速创新拓展，证券期货监管部门“任务重、人手少”的矛盾十分突出。北京证监局努力克服自身困难，始终认真对待并积极办理信访和举报事项，得到了广大投资者特别是来信、来访人的理解与支持。在办理信访和举报工作实践中，我们也发现，部分来信、来访人因不了解信访与举报相关法律规定和办理程序，未能提供有效线索和事实证据，或者反映应由其他职能部门管辖而不在北京证监局职能范围的错告误告事项，或者举报、信访和投诉事项混杂、诉求不清，导致出现无效举报或不当信访的现象；也有个别来信、来访人就同一事项反复提起甚至简单为渲泄情绪而采取大量“复制粘贴式”提起信访或举报，在一定程度上存在滥用信访或举报权利的倾向等等。上述情形，大量挤占甚至浪费了证券期货监管部门有限的资源，使得监管部门难以投入更多的人力资源与工作精力更好地查处和打击辖区市场主体违法违规行为和切实保护投资者合法权益，这在很大程度上也严重影响了对正常来信、来访人合法权益的保护力度。因此，处理信访与举报事项，除了证券期货监管部门必须严格履责尽责并根据自身职能依法依规及时作出处理以外，同时也迫切需要来信人、来访人依法、理性行使信访与举报权利。来信人、来访人陈述的事实依据及提供的证据材料应当客观真实、准确完整。故意捏造事实诬告陷害他人、利用举报敲诈勒索的，依法承担法律责任；涉嫌构成犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。为切实维护正常来信、来访人的合法权益，对于进行恶意举报、重复举报或者没有具体证据随意举报的，我局将视情况采取必要的限制措施。

为更好地适应新形势新任务，进一步维护信访与举报工作正常秩序，充分保护来信、来访人合法权益，我局及时修订完善了本须知。为了更好保护您的合法权益，请在来信、来访前务必认真阅读本须知，遵守相关规范要求，依法正确合理地使用信访与举报权利。

本须知最终解释权为北京证监局，欢迎广大投资者和社会各界予以监督，我局将不断改进工作。衷心感谢广大投资者对北京证监局监管工作的关心、理解和支持！
（一）举报须知

公民、法人或者其他组织可以依法向我局提出举报事项。

一、举报事项范围

根据《证券期货违法违规行为举报工作暂行规定》（2020年修订）第六条、第七条及《中国证监会派出机构监管职责规定》的有关规定，以下事项不予登记：

（1）未提供被举报人姓名（名称）、身份、地址等信息的；

（2）举报对象不属于辖区日常监管对象的；

（3）举报事项不属于我局行政职责范围的；
（4）举报事项不属于证券期货法律法规、规章、规范性文件明确禁止的，并且规定有相关责任的违法违规行为的；

（5）未提供可供进行核查的具体事实、详细线索和客观证据的；

（6）举报事项已经依法处理或者正在办理，举报人在无新证据或者新线索的情况下就同一事实或者理由重复举报的；

（7）举报反映的违法行为已经超过行政处罚时效的；

（8）举报所提请求已经或者依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议、信访等法定途径解决的；
（9）法律法规规定的其他情形。
只有符合登记条件的事项，我局才能开展核查等工作，并采取相关处理措施。

另外，举报人需要清楚，即使能够查实相关举报事项确属违法违规，我局依法采取的处理措施，也仅限于对被举报人进行诸如警告、限制业务、罚款等做出行政处罚或采取监管措施处理，不会涉及任何与举报人相关的民事经济利益与内容。举报人如果迫切需要主张自身的合法权利，比如有经济赔偿补偿等方面的诉求，请按照下述方式处理，以免贻误处理问题的时机和效果。

根据我局职能职责，我局无法解决举报人与各类市场经营主体之间存在的合同纠纷、服务纠纷或其他经济纠纷，即纠纷事项不属于举报范围，有关问题可以向中国证监会投资者服务热线“12386”投诉反映。同时还可以向中证资本市场法律服务中心等机构申请调解。此外，可以申请仲裁机构进行仲裁，或者通过法院进行调解、诉讼，还可以向公安机关反映，寻求问题的解决。

二、举报事项的提出

举报人可通过邮寄举报材料或来访递交举报材料的方式提出举报。我局只接受实名举报，实名举报应当提供举报人的真实姓名、有效身份证件复印件、联系方式和地址等信息。举报人为单位的，需要提供单位名称、统一社会信用代码、通讯地址、授权委托书及代理人身份证件复印件、联系方式等信息。
受他人委托代为提出举报的，除应当提供上述举报人信息外，还应提供代理人身份证复印件、授权委托书等文件。

举报人采用走访形式提出举报事项的，应当携带身份证明和书面材料，到我局指定的接待场所提出。

5名以上举报人采用走访形式提出同一举报事项，应当推选代表，代表人数不得超过5人。

三、举报事项的办理

我局对举报材料进行甄别分类，对符合相应条件的举报事项予以登记，并将是否登记的情况及时告知举报人，具体方式包括书面或经举报人同意的口头告知等方式。

登记后我局将择机开展核查、调查工作。核查、调查期间，工作人员可能会与举报人联系，了解相关情况，并要求补充证据材料。

核查、调查后的相关处理意见，将视情况告知举报人，具体方式包括书面或举报人同意的口头告知等方式。同时，请举报人及时关注我局官网，在符合规定的前提下，相关监管措施和行政处罚信息将在相关栏目公示。

（二）信访须知

公民、法人或者其他组织可以依法向我局提出信访事项。

一、信访事项范围
公民、法人或者其他组织依照《信访工作条例》对我局及我局工作人员的职务行为反映情况，提出建议、意见，或者不服我局及我局工作人员的职务行为，可以向我局提出信访事项。

二、信访事项的提出 

信访人可以通过邮寄信访材料或来访递交信访材料的方式提出信访事项，应当提供信访人的真实姓名、有效身份证件复印件、联系方式和地址等信息。信访人为单位的，需要提供单位名称、统一社会信用代码、通讯地址、授权委托书及代理人身份证件复印件、联系方式等信息。
受他人委托代为提出信访的，除应当提供上述信访人信息外，还应提供代理人身份证复印件、授权委托书等文件。

信访人采用走访形式提出信访事项的，应当携带身份证明和书面材料，到我局指定的接待场所提出。

5名以上信访人采用走访形式提出同一信访事项，应当推选代表，代表人数不得超过5人。
三、信访事项的受理与答复

我局信访工作机构自收到信访事项起15日内书面告知信访人是否受理，但信访人的姓名（名称）、联系方式不清、虚假，或者信访人明确表示不需要书面答复的除外。

我局受理的信访事项，自受理之日起60日内办结并书面答复信访人，但信访人的姓名（名称）、联系方式不清、虚假，或者明确表示不需要书面答复的除外。情况复杂的，经审批延长办理期限，但延长期限不超过30日，并告知信访人延期理由。法律、行政法规另有规定的，从其规定。

在我局受理及办理信访事项过程中，需要来信、来访人补充材料或来信、来访人主动补充材料的，受理及办理期限自我局信访工作机构收到补充材料之日起重新计算。

（三）来信来访注意事项
公民、法人或者其他组织可以依法向我局提出举报或信访事项，还需要关注以下事项，做到依法、文明、理性。

一、来信、来访人提出的信访、举报事项，应当客观真实，对其所提供材料内容的真实性负责，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人。故意捏造事实诬告陷害他人、利用信访举报敲诈勒索的，依法承担法律责任；涉嫌构成犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

二、来信、来访人在来信、来访过程中应当遵守法律、法规，不得损害国家、社会、集体的利益和其他公民的合法权益，自觉维护社会公共秩序和来信、来访秩序。来信、来访人存在违反《信访工作条例》第二十条、第二十六条等规定，有下列情形之一的，我局接访人员有权停止接待，并对来信、来访人进行劝阻、批评或者教育；经劝阻、批评和教育无效的，请公安机关配合处置。

（一）拒绝到指定的接待场所提出来信、来访事项，拒绝按要求推选代表提出来信、来访事项，或者擅自进入办公场所； 

（二）在办公场所周围、公共场所非法聚集，围堵、冲击办公场所，拦截公务车辆，或者堵塞、阻断交通；

（三）携带危险物品、管制器具； 

（四）侮辱、殴打、威胁工作人员，非法限制他人人身自由，或者损坏财物；

（五）在信访接待场所滞留、滋事，或者将生活不能自理的人弃留在信访接待场所； 

（六）煽动、串联、胁迫、以财物诱使、幕后操纵他人来信、来访，或者以来信、来访为名借机敛财；

（七）采取自杀、威胁自杀或自残身体等过激行为；

（八）其他扰乱公共秩序、妨害国家和公共安全的行为。

（四）来信来访联系方式

信访举报材料邮寄地址：北京市西城区金融大街26号金阳大厦北京证监局（请注意区分事项情形和诉求，自行选择注明“信访材料”或“举报材料”）

信访举报现场接待地址：北京市西城区金融大街26号金阳大厦1层信访接待室（接访时间：工作日9:00-11:00、13:30-16:30）

信访举报工作电话：010-88088086（接听时间：工作日8:30-11:30、13:30-17:00）

